

蒙城一中 涡阳一中 淮南一中 怀远一中 颍上一中

## 2023 届高三第一次五校联考

# 语 文 试 题

命题学校:淮南一中 考试时间:2022 年 12 月 15 日

考生注意:

1. 本试卷满分 100 分, 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时, 请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑; 非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答, 超出答题区域书写的答案无效, 在试题卷、草稿纸上作答无效。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

我们首先要讲讲阐释学研究的目的和意义。阐释学是有关理解和解释的学问, 这是西方对阐释学的定义。其实在中国和西方都有源远流长的文本解释的传统。从某种意义上来说, 我们人类学术的发展就是一个不断地对经典文本理解和解释的过程, 也就是阐释的过程。比如说西方的阐释学是源于对《圣经》的解释, 中国的阐释学最经典的、最具有代表性的是对经学的解释, 现代也有学者研究经学阐释学。除了经学以外, 中国还有大量的有关文学文本的理解和解释, 所以我们也可以把它称为文学阐释学。西方的《圣经》阐释就不用说了, 它是一种正宗的阐释学的传统, 但是其他的文化现象, 比如说欧洲 14 世纪开始的文艺复兴, 我们也可以把它看作对古希腊传统的一种全新的诠释。

在中国其实也是这样。从传统学术来看, 儒家经学、魏晋玄学、隋唐佛学、宋明理学、清代的考据学, 都与文本的阐释密切相关。也是各个时代, 不同的学者对经典进行重新阐释, 开创了自己一代新的学问。比如以经学阐释学来说, 在汉代就有今文经学和古文经学这样两个不同的解释传统, 到了后来魏晋时期对经学的解释又有新的发展, 变成了玄学的一种解释。魏晋玄学大多还是讲解儒家经典《论语》《周易》等, 用玄学观点重新解释儒家经典。当然唐代的经学解释主要继承了汉代。不过到了宋代, 学者们就对汉唐的经学产生了全面的质疑, 这种全面的质疑从北宋欧阳修等人开始, 一直到南宋的朱熹讲《诗经》都有很多新的发现、发明, 也就是说宋代的经学传统又是一种对经典文本的重新解释、重新认识的过程。清代的乾嘉学派继承了汉代的古文经学的传统, 但是同时也有与乾嘉学派对立的学派, 就是宋学学派。宋学学派继承了宋代经学研究的传统。因此在中国来说, 学术的发展, 都是对儒家经典文本的重新的、不断的解释, 形成了各个时代的学术风格和新的思想。

隋唐佛学也是如此。汉译佛经最早的方法“格义”, 把佛教文化和中国传统文进行比对, 有点

【高三语文试题 第 1 页(共 8 页)】

像比较文学的中国学派,比如把佛教的“空”和老子的“无”进行格义。隋唐对佛经进行解释,形成不同的佛教宗派,比如天台宗主要对《妙法莲华经》(简称《法华经》)进行解读,建构了自己的佛学体系。华严宗对《华严经》进行解读。玄奘的法相宗,编译《成唯识论》。玄奘翻译更注重文义的可靠性,翻译得最好,但是阅读的人比较少,太学者化。

我们要讲的是文学阐释。在中国古代,有各种各样的诗文选本、评点本,有各种各样的诗话,有各种各样的笔记,对中国文学有很多精彩的解释。我们这门课就是希望大家从现代学术的立场,用现代学术的眼光去重新观照中国古典文学,重新观照中国古代的文学阐释传统。在中国,经学、玄学、佛学、礼学、考据学等无不与文本阐释密切相关。可以说各个时代各种学术思潮就是在对经典的不同阐释中诞生。当今天我们写论文、从事学术研究其实也就是对我们课题所涉及的古典文本进行理解和解释的过程。因此了解一些古今中外的阐释学理论对于我们如何选择一种学术的方法来提出问题、解决问题具有很大的启示意义。

(摘编自周裕锴《〈中国古代文学阐释学十讲〉导论》)

材料一:

中国古典诗歌解释传统源远流长,从先秦《诗经》到清代的注释,有两千多年的历史。在各个历史时期形成的不同阐释观念和方法,与诗歌批评交相呼应。阐释方法和诗歌批评不是全等的,中间有交叉的地方,但是它们不一样:阐释学主要是文本解释与理解的问题,并不是像诗歌批评那样说哪一首诗好、哪一首不好,而是要阐释。这种传统又反过来对诗人的创作取向产生了巨大的影响。比如“以才学为注”,其实是与“以才学为诗”互为因果关系的。值得注意的是,中国诗歌阐释策略的选择,与其对应的文本类型或阐释者判定的文本类型密切相关,二者互相制约。比如有一种诗歌,我们看起来它写的完全是一些意象,就是所谓的象喻性文本,但是阐释者认为这是记事的,或认为是比兴的,那么他把它当成记事性文本来理解的话,就会去给它编年,就会去给它寻找本事,等等。换句话说,诗歌文本类型与阐释策略之间存在着一种互动的关系。

(摘编自周裕锴《中国古典诗歌的文本类型与阐释策略》)

下列关于材料一、材料二内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 西方对《圣经》的理解与解释是西方阐释学的滥觞,同时也是西方一种正宗的阐释学传统。
  - B. 玄奘翻译佛经可视为对佛经的一种重新阐释和理解,这也形成了唐代法相唯识佛学思想。
  - C. 我们可以把对中国古代的各种诗文选本、评点本、诗话、笔记等中的文学解释称为文学阐释。
  - D. 中国古典诗歌批评与诗歌阐释的观念和方法有所交集,其对诗人的创作取向产生重要影响。
2. 根据材料一、材料二的内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 文学阐释学是对有关文学文本进行理解和解释的学科,它是阐释学众多子学科中的一门。
  - B. 对经典文本重新阐释能形成新的思想,那么在某种意义上,我们可以说“研究即是阐释”。
  - C. 在经学的历史发展中,乾嘉学派和宋学学派的对立,是缘于对儒家经典文本的不同解释。
  - D. 诗歌文本类型与阐释策略存在着互动关系,我们只有掌握了这种关系,才能阐释理解诗歌。
3. 下列选项,最能全面而准确概括原文主要观点的一项是(3分)
- A. 材料一中,人类学术的发展即是阐释的过程,从历史发展的角度看,中西方阐释学的发展是不一样的。

【高三语文试题 第2页(共8页)】

- B. 材料一中,从中国经学、佛学历史发展过程来看,对经典重新阐释一定可以开创各自时代的新学问。
- C. 材料一中,文章讲述阐释学研究的目的和意义,是为了讲述中国古代文学阐释研究的目的和意义。
- D. 材料二中,中国诗歌阐释策略的选择只与其对应的客观文本类型密切相关,与阐释者对其文本类型的认知无关。
4. 请简要分析材料一的论证结构。(4分)
5. 在现阶段学习中,我们高中生普遍存在“重理轻文”的现象,特别在语文学习中,认为只要读一读、记一记即可。请结合材料一内容,谈谈在语文学习中注重经典文章的理解和解释有哪些意义。(4分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 高手

侯发山

在乱世,习武的人不在少数。说得高雅一点儿,是强身健体保家卫国;说得俗一点儿,是为了能够保护自己,保护家人不受他人欺负。康百万和周二爷都是河洛地区数一数二的士绅,有钱有势,有头有脸,家里少不了看家护院的。外人不一定靠得住,他们更愿意把至亲培养出一身的本领。于是,康家的少爷康小勇、周家的少爷周明便结伴来到了温县陈家沟。

“上至能能,下至哼哼,大人小孩,都会扑腾”“喝了陈家沟的水,都会翘翘腿”……这些都是从陈家沟流传出来的顺口溜,可见陈家沟人习武成风,民间诞生了不少太极高手。陈长兴便是其中一个。陈长兴,字云亭,陈氏十四世,太极拳第六代传人,自幼受业于其父陈秉旺,太极拳、械出神入化。陈长兴成年后以保镖为业,在武术界享有盛名,被称为“牌位大王”,意即平日练拳姿势端正,久而久之,不管走路还是站立,都立身中正。无论看戏还是赶会,站立于千万人中,任凭众人如何拥挤,他双脚丝毫不动。凡近其身者,如水触石,不抗自颓。自从陈长兴打破“传男不传女,传内不传外”的祖规,收下“偷拳”的杨露禅为徒后,上门拜师学艺的蜂拥而至。

康小勇和周明有幸成为陈长兴的徒弟。陈长兴教他们的是太极拳之老架,其站桩立身端正、落地生根、不偏不倚、稳如泰山。从起式、金刚捣碓,到当头炮、金刚捣椎、收式等七十四式,一招一式看似简单,实则暗含着无穷之力,真是“劲牵四两动千斤,变化神奇后制人。掌扫狂风驱虎豹,拳击霹雳震乾坤”。

闲言少叙,言归正传。冬练三九,夏练三伏,三年期满,康小勇和周明辞别师父,回到了巩县。

邙山头上盘踞着一股土匪,头目唤作“座山虎”,去周二爷家滋扰了两次。第一次,周明施展拳脚,一脚踢折一个喽啰的腿,又一掌打死一个喽啰。第二次,“座山虎”的一只眼让周明给打残了,若不是“座山虎”逃得快,怕是要一命归天。周二爷很是高兴,心说犬子去陈家沟没有白学,至此,不再心疼自己付出的几十两银子的学费了。

后来,康小勇上了邙山,不知道他用的什么招数,居然收编了“座山虎”,壮大了康家的团练。为此,官府还奖励了康小勇,老百姓也到康家门前敲锣打鼓,既有庆贺的意思,也有感激的成分。周二爷气不过,以为陈长兴让康小勇吃了偏食,把自己的绝招传授给了康小勇,如若不然,“座山虎”也不会服帖。

周二爷便乘船过黄河来到陈家沟,找陈长兴问罪。

陈长兴听了周二爷的一番诉说,捻着胡须,呵呵一笑,说:“周掌柜,老夫给你讲讲两个徒儿在习武期间

【高三语文试题 第3页(共8页)】

闻的一件小事。”

“悉听尊便，周某洗耳恭听。”周二爷心气难平，满不在乎地说。“有一年冬天，那一天下着大雪，我让徒弟们去野外跑步。每天跑十里地，雷打不动。途中，看到一个小乞丐饿晕在路边，小勇就把自己身上的棉袄脱下来给小乞丐穿上，然后背着他回来了。老夫当时还质问小勇，师父若是不收留呢？小勇说，您要是不收，我就背回康家庄园……”

周二爷打断陈长兴的话，说：“这跟练武有何关系？”

陈长兴没有接周二爷的话茬，继续说道：“那天小勇救助小乞丐的时候，贵公子却阻拦他，让他别管闲事。小勇把小乞丐背回来后，又坚持出去跑完十里路才回来。从那天起，老夫就相信，小勇这样的孩子能干大事。”

“所以您就把绝招教给了他？”

“老夫对徒弟们都是一样看待，也从来没有留一手。”陈长兴摇摇头说。

“康小勇为何能制服‘座山虎’？明摆着是他比周明技高一筹嘛。”周二爷不服气地说。

“学艺先学德，做人德为先。德有多高，艺有多深。”说罢，陈长兴意味深长地看了周二爷一眼。

周二爷听罢，脸红了一下，似乎还想辩驳。陈长兴接着说道：“那个小乞丐在老夫的武馆休养了一段时间，后来自己走了，上了邙山，跟着‘座山虎’混饭吃。第一次去周家抢劫，就让周明把腿给打折了。”

“活该！”周二爷愤愤不平地说。

陈长兴说：“若不是小勇上山说服他们，让他们改邪归正，听说‘座山虎’还准备伺机报复周家呢。这些土匪有些是良民出身，被逼无奈才占山为王、打家劫舍的。”

“就应该把他们千刀万剐！”说这话的时候，周二爷咬牙切齿。“真正的强者，不在于打趴下多少人，而在于扶起多少人。”陈长兴轻轻叹了口气，像是说给周二爷，又像是自言自语。

(选自《天池》2022年第11期)

6. 下列对小说相关内容的理解分析，正确的一项是(3分)

- A. 小说首段的习武风俗介绍，交代了康小勇和周明习武的原因，突出了小说的主题。
- B. 小说第二段的顺口溜的引用，沾泥土，接地气，原汁原味，富有浓郁的乡土气息。
- C. 康小勇收服土匪，受到了官府的奖励和百姓的拥戴，周二爷气不过的原因是要强。
- D. 陈长兴质问康小勇收留背回小乞丐，因为此人毕竟来路不明，贸然收留不够妥当。

7. 下列对小说的内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 本文通过周明这一人物强烈的反差对比和陪衬，突出了康小勇“善”与“美”的鲜明形象，使主题更加突出，故事情节更为摇曳多姿，文章具有了更强的表现力。
- B. 文章对太极高手陈长兴着墨甚多。塑造了一个武艺高强的“牌位大王”形象，铺叙了陈长兴教授的内容，招式变化神奇，暗含无穷之力，为后文周明勇斗土匪埋下伏笔。
- C. 作者“以小见大”，一粒沙里看世界，半瓣花上说人情。他从平凡的小事中发掘“亮点”，悟出道理，从“小”的形象和故事里，写出了深邃隽永的意义。
- D. 读有能量的小说，心里像透进一束光。小说写了时代苦难，但不让人绝望；写了地方风物，但并不狭窄；写了美好人情，但并不做作，文字不冷，有着温暖的色调。

8. 小说中关于小乞丐的描写有何作用？请结合文本简要分析。(6分)

【高三语文试题 第4页(共8页)】

蒙太奇是一种电影的镜头组合手法，将时空予以分解组合，是电影中镜头与镜头构筑并列的艺术。小说中多处使用蒙太奇的手法，请结合文本分析该手法在环境描写、情节发展、人物塑造方面的运用及效果。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

初,郑武公娶于申,曰姜武。生庄公及共叔段。庄公寤生,惊姜氏,故名曰寤生,遂恶之。爱共叔段,欲立之,亟请于武公,公弗许。及庄公即位,为之请制。公曰:“制,岩邑也,虢叔死焉,他邑唯命。”请京,使居之,谓之京城大叔。祭仲曰:“都城过百雉,国之害也。先王之制,大都不过参国之一;中,五之一;小,九之一。今京不度,非制也,君将不堪。”公曰:“姜氏欲之,焉辟害?”对曰:“姜氏何厌之有?不如早为之所,无使滋蔓!蔓,难图也;蔓草犹不可除,况君之宠弟乎!”公曰:“多行不义,必自毙,子姑待之!”

既而大叔命西鄙北鄙贰于己公子吕曰国不堪贰君将若之何欲与大叔臣请事之若弗与则请除之无生民心公曰:“无庸,将自及。”大叔又收贰以为己邑,至于廪延。子封曰:“可矣。厚将得众。”公曰:“不义不暱,厚将崩。”

大叔完聚,缮甲、兵,具卒、乘,将袭郑。夫人将启之。公闻其期,曰:“可矣。”命子封帅车二百乘以伐京。京叛大叔段,段入于鄢,公伐诸鄢。五月辛丑,大叔出奔共,遂寘姜氏于城颍,而誓之曰:“不及黄泉,无相见也!”既而悔之。

颍考叔为颍谷封人,闻之,有献于公。公赐之食。食舍肉。公问之,对曰:“小人有母,皆尝小人之食,未尝君之羹。请以遗之。”公曰:“尔有母遗,繄我独无!”颍考叔曰:“敢问何谓也?”公语之故,且告之悔。对曰:“君何患焉?若阙地及泉,隧而相见,其谁曰不然?”公从之。公入而赋:“大隧之中,其乐也融融!”姜出而赋:“大隧之外,其乐也泄泄!”遂为母子如初。

君子曰:“颍考叔,纯孝也。爱其母,施及庄公。《诗》曰:‘孝子不匮,永锡尔类。’其是之谓乎!”

(节选自《春秋左传·隐公》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 既而大叔命西鄙北鄙贰于己/公子吕曰/国不堪贰君/将若之何/欲与大叔/臣请事之/若弗与则/请除之/无生民心
- B. 既而/大叔命西鄙北鄙贰于己/公子吕曰/国不堪贰君/将若之何/欲与大叔/臣请事之/若弗与则/请除之无生民心
- C. 既而/大叔命西鄙北鄙贰于己/公子吕曰/国不堪贰/君将若之何/欲与大叔/臣请事之/若弗与/则请除之无生民心
- D. 既而大叔命西鄙北鄙贰于己/公子吕曰/国不堪贰/君将若之何/欲与大叔/臣请事之/若弗与/则请除之/无生民心

11.下列对文中加点词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.“大叔又收贰以为己邑,至于廪延。”中的“贰”与“女也不爽,士贰其行。”(《氓》)中的“贰”含义相同。
- B.“段入于鄢,公伐诸鄢。”中的“诸”与“曰:‘何可废也?以羊易之。’不识有诸?”(《齐桓晋文之事》)中的“诸”含义不相同。

C.“颍考叔为颍谷封人。”中的“封”与“夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封。”（《烛之武退秦师》）中加点的“封”含义相同。

D.“孝子不匮，永锡尔类。”中的“锡”与“皇览揆余初度兮，肇锡余以嘉名。”（《离骚》）中的“锡”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 姜氏任性偏心。生庄公难产，就视若仇人；喜欢共叔段，就想废长立幼，帮共叔段夺权，“请制”“请京”。正是她的偏宠偏爱，导致了后来兄弟之间骨肉相残的悲剧。
- B. 对于共叔段的种种僭越之举，大夫祭仲曾经告诫过庄公，危险一步一步在逼近，但是庄公始终无为，没有采取什么防范措施，只说过“多行不义，必自毙，子姑待之”。
- C. 颖考叔善于劝谏，不正面直接提意见，而是用行动使庄公心动情发。庄公说的“黄泉”，是比喻义，指的是“死”，颖考叔则用本义，说是“地下泉水”，这样就不会违背誓言了。
- D. 在颖考叔和庄公的对话中，庄公幡然醒悟，于是依照颖考叔的做法“阙地及泉，隧而相见”，这一事件体现出颖考叔孝亲的大爱，符合儒家思想，可以推广孝道，影响他人。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 姜氏何厌之有？不如早为之所，无使滋蔓！

(2) 君何患焉？若阙地及泉，隧而相见，其谁曰不然？

14. 你认为原文中的庄公是怎样的人？请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

### 贫女

秦韬玉<sup>①</sup>

蓬门未识绮罗香，拟托良媒益自伤。  
谁爱风流高格调，共怜时世俭梳妆<sup>②</sup>。  
敢将十指夸针巧，不把双眉斗画长。  
苦恨年年压金线，为他人作嫁衣裳。

【注】①秦韬玉，唐代诗人，少有词藻，工歌吟，却屡举不第，后投靠宦官田令孜，充当幕僚，官丞郎，判盐铁。

②共怜时世俭梳妆：当时妇女的一种妆扮。称“时世妆”，又称“俭妆”。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “蓬门未识绮罗香，拟托良媒益自伤。”主人公的独白从姑娘们的家常——衣着谈起，自己生在蓬门陋户，未有绫罗绸缎沾身。因为贫穷，已是待嫁之年，却总不见媒人前来问津。
- B. “谁爱风流高格调，共怜时世俭梳妆。”从客观上看，当时的社会上，人们竞相追求时尚风流，没有谁来欣赏我不同流俗的高尚情操，纵使良媒能托，亦知佳偶难觅。
- C. “敢将十指夸针巧，不把双眉斗画长。”就主观而言，贫女有一双巧手，针线活出众，虽不敢在人前夸口；却也决不迎合流俗，把两条眉毛画得长长的去同别人争妍斗丽。
- D. 诗人刻画贫女形象，既没有凭借景物气氛和居室陈设的衬托，也没有相貌衣物和神态举止的描摹，而是把她放在与社会环境的矛盾冲突中，通过独白揭示她内心深处的苦痛。

【高三语文试题 第6页(共8页)】

16.“苦恨年年压金线，为他人作嫁衣裳。”是千古名句，说说诗人借此表达了怎样的情感。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)  
17. 补写出下列句子中的空缺部分(6分)

(1)孔子在《论语·学而》中对有道德、有修养的君子在吃住方面提出了他的要求：“                ，                ”。

(2)李白在《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》中写道“我寄愁心与明月，随君直到夜郎西”，张若虚在《春江花月夜》中写游子和思妇通过望月来表达思念之情，“                ，                ，                ，                之有异曲同工之妙。

(3)生死的问题是人类永恒之间，古代的诗人在诗词中留下了无尽的思索，如“                ，                ”，让我们以更明智积极的态度去面对人生。

### 三、语言文字运用(20分)

#### (一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

中国有句话叫“尺水兴波”，就是“咫尺应须论万里”的意思，指的是短篇小说叙述上的“由小见大”。中国有句话叫“尺水兴波”，就是“咫尺应须论万里”的意思，指的是短篇小说叙述上的“由小见大”。  
就这点水，和这点泥。要是凑合的话，就凑合了呗。要是和出来还要“兴波”，①，只好去讲究“空白”了。②。这手段在我们中国人这里发挥得淋漓尽致。请看空空舞台，随手是门是窗，随处是山是水。空间和时间都因无有，所以无限。国画更加明显，不但花木无根，群山都可以不落地。画家把构图构思，直接叫作“布白”。书法是中国特有的艺术，什么“计白当黑”“字在字外”，也就是音响上“此时无声胜有声”的意思。空白究竟有些什么好处？有的说是省略。省略当然是要紧的，好的赖的全堆上去，那还算什么本事呢？但空白的奥妙不仅仅在这里。“此时无声胜有声”“不著一字，尽得风流”，这就不再在省略的范围里了。留得好的空白，③。白纸黑字触发了感情，感情引到一个缺口，缺口外边是空白。到此什么也不管了，任凭读者去海阔天空，鱼跃鸟飞。

18. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

19. 文中画波浪线的句子主要运用了哪种修辞手法，请分析其表达效果。(3分)

20. “白纸黑字触发了感情，感情引到一个缺口，缺口外边是空白。到此什么也不管了，任凭读者去海阔天空，鱼跃鸟飞。”下列诗歌中不能直接体现这一艺术效果的是(3分)

- A. 雪净胡天牧马还，月明羌笛戍楼间。借问梅花何处落，风吹一夜满关山。(高适《塞上听吹笛》)
- B. 蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。(胡令能《小儿垂钓》)
- C. 秋山不可尽，秋思亦无垠。碧涧流红叶，青林点白云。凉阴一鸟下，落日乱蝉分。此夜芭蕉雨，何人枕上闻？(林逋《宿洞霄宫》)
- D. 萧萧梧叶送寒声，江上秋风动客情。知有儿童挑促织，夜深篱落一灯明。(叶绍翁《夜书所见》)

#### (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,8分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

第五届中国国际进口博览会于11月5日至11月10日在上海举办。中国经济的持久魅力正通过这个开放共享、互利共赢的重要平台，吸引着不少欧洲企业竞相参展。

【高三语文试题 第7页(共8页)】

数据显，中国新能源汽车产销量位居世界第一。借助新能源赛道，中国汽车产业正实现“换道超车”，成为全球车企竞逐的蓝海。电动化转型是奥迪集团在本届进博会上的展示亮点。2018年，奥迪在首届进博会上发布全电动运动型多功能车(SUV)车型，由此开启奥迪在中国的电动化转型进程。此后，该企业从未缺席进博会。德国黑森州欧洲及国际事务司前司长博喜文说，“中国已经在电动汽车等领域处于世界领先地位，如果不想错过未来科技的趋势，必须在中国发展。”

本届进博会上，知名企西门子将宣布其数字商业平台正式落地中国市场，并携手中国伙伴共建产业链可信精算与追溯解决方案生态网络。世界特种化工领域重要企业德国赢创工业集团宣布在上海启动其全球首个锂离子电池中心。“我们坚持‘开放式创新’，通过共同研发不断打造更多新产品。”该公司大中华区总裁夏赋良表示，企业再次参加进博会，正是认识到中国的科技创新可为跨国企业提供增长动能。

连续第五年参展的宜家今年将推出多款体现中国传统文化元素、贴近中国消费者需求的“亚洲首发”家居。聚焦中国市场、推动本土化战略为企业带来了巨大成功。宜家中国总裁庞安泽表示：“我们致力于在中国市场实现长期、稳健和可持续的发展，并面向未来持续投资。”

21. 文中欧洲参展企业认为中国经济的持久魅力来自哪些方面，请用三个结构相似的短语加以概括，每个短语不超过 12 个字。(6 分)

22. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，不得改变原意。(2 分)

#### 四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

材料一：

玉在椟中求善价 叢于匣内待时飞

——曹雪芹《红楼梦》

此对联意思是：美玉放在木匣里等待高价出卖，宝钗置于匣匣中寻找机缘高飞。贾雨村以“美玉”“宝钗”自比，等待时机来施展抱负。每个人都想发挥自己的价值，先将自身打造为“美玉”“宝钗”，机遇才会在不经意间如期而至，也才能抓得住。

材料二：

我们所处的是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来！

——习近平《在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》

过去十年，我们铸就了激荡人心的东方传奇，赢得了令人惊叹的大国荣光。未来十年，必定是挑战与机遇并存的十年。前进的每一步，都必须把握好我国发展面临的新机遇，应对狂风骤雨，穿越惊涛骇浪，去赢得主动、赢得优势、赢得未来。

作为即将毕业的新时代青年，你正处于人生和国家发展的重要转折点。以上材料给你怎样的启示？请结合材料，联系自身实际与社会现实，写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线